

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparli-utca 31. szám.
hova a lap szellemi részét
illető közlemények, előfizetési
pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések árát

valamint nyílt-terti közleményeket kiadó-hivatalunk méret szerint olcsón számít.

Egyes példányok kaphatók: nyomdánkban, Stark N. és Untermüller E. könyvben számunként 5 krért. Kéziratok vissza tartatnak.

Megjelenik hetenként háromszor:

vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Szerkesztésért felelős:
SIMA FERENCZ.

Lapunk megrendelhető:

a kiadó-hivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

A jövő embere.

Gróf Apponyi Albert pénteki nagy beszéde azt mondta a kormánypárt egyik legtekintélyesebb tagja: Falk Miksa, hogy: „Ez miniszterelnöki programbeszéd volt.”

Falk Miksáról tudja mindenki, hogy be van avatva a politikai titkokba és nem ismeretlen előtte, hogy mit főznek a boszorkányműködésében. Falk megjegyzése tehát több a jóslattal: a kétségtelen bizonyosság erejével hat.

De ha nem szólt volna is Falk Miksa semmit, mindent megmondott az a tüntető lelkesedés, melylyel gróf Apponyi Albertet körülrajongta a kormánypárti szolgahad.

Ezek az emberek, akik évtizedek óta kigyót-békát kiáltottak gróf Apponyira; akik elhalmozták őt a gunynak és kicsinylésnek mérges nyiláival, most hódolattal hajóznak meg előtte, rekedté ordítják magukat az éljenzésben és tapsolnak eszeveszettül „a nagy férfit” tiszteletére.

A szélkakasok tudvalevőleg mindig arra fordulnak, amerre a szél fu. Az éhes malacz is azután szalad, akinek a kezében látja a kukoriczós kosarat. S a napraforgónak is az a természete, hogy tányérját mindenkor a nap felé tartja.

A mamelukhad tülekedéséből alaposan következtethetjük tehát, hogy végre gróf Apponyi Albert sarkját a hatalom révpártja felé hajtja a szél. Maholnap a kezében lesz a kosár, amelyből abrakoini szoktak a jó mamelukok. S ő az a fölkelő nap, amelyre ráncsoljog minden napraforgó.

E szerint Bánffy Dezsőnek kifelé áll a szekere rudja. „Magyarország főispánja” — amely jellemző név pompásan ráillik erre az erőszakos emberre — tanaan már néhány nap muiva örökre eltűnik a közzereplés szimpadáról, hogy élvezze „hű szolgálatainak” jutalmát, a busás nyugdíjat.

Még az ellenségünk se vitathatja el, hogy Bánffy bukása a függetlenségi és 48-as párt érdeme. S ha semmi más következménye nem lenne is a függetlenségi párt erélyes akciójának, már ez is olyan jótékony eredmény, hogy halával fogadhatja az egész ország.

Am ha olyan udvari kegyenczet, amilyen a minden szolgálatra kész Bánffy Dezső, kibuktathat a nyeregéből a függetlenségi párt hazafias föllépése, akkor ez biztató jel arra, hogy állandó kitartással és elszántsággal meg további sikereket is lehet elérni.

Ha tehát Apponyi Albert gróf jut is a miniszterelnöki székre, az ő rokonszenves egyénisége nem szabad, hogy korlátozza a függetlenségi pártot az akcióban és nem szabad, hogy leszerelje azt a tüzes lelkesedést és harcizkedvet, mely most a párt tagjainak minden idegét áthatja.

Akár Bánffynak, akár Apponyinak hivják a hatalom kezelőjét, mindenki ellen az utolsó lehetőségig küzdeni kell, aki az ország függetlenségének útjában áll. Mert:

„A haza minden előtt!”

Országgyűlés.

Csüförtökön megkezdődött a nagy közjogi harc Magyarország gazdasági önállóságának kivívásáért

Pulszky Ágostnak jutott a szerencse, hogy megkezdte azt az áldásos munkát, a melynek célja az ország gazdasági erejének törvénytelen lekötése. Természetes, hogy a függetlenségi párt ehhez a szerephez méltóan fogadta őt. Majdnem minden mondatát minden állítást apes gunyos közbekiáltások kísérték.

Konstatálta mindenekelőtt, hogy az önálló gazdasági rendelkezés lehetősége beállott és a magyar nemzet erre a jogára nagyon kényes.

Olyan ellenállhatatlan komikum volt abban, azt Pulszky Ágost szájából hallani, hogy az egész szélsőbal hangos kacagásban tört ki. — Csak az a kérdés, — folytatta Pulszky — hogy minő irányban akarunk azzal élni?

— A füzék irányában kiáltotta Hentaller Lajos. Remek körmondatokkal fejtegette ezután Pulszky, hogy milyen az a „hasznos” irány. Ne álltassuk magunkat, ugymond.

— Ne ám! Örök már régen azt teszik! — hangzott föl a szélsőbal szíszhang.

A körmondatokból oda lyukadt ki az előadó ur, hogy a külön bank- és vámterület az orszagra veszedelmes!

Erre kitért az első nagyobb vihar. — Most már tisztában vagyunk magunkkal! — „Gyalázat íyelt mondani magyar képviselőnek! — Szégyellel ma-át! Ptiuj!

Mad felhangzott a már régen nem hallott „Hoch” is. Iy hullott az áldás a jeles előadó fejére. Rigó Ferencnek mindjárt akadt is egy indítványa, ennek az előadói működésnek méltó megjutalmazására.

— Be kell a fejét zsidelyeztetni! — kiáltotta az előadói szék felé.

Justh Gyula a méltatlankodás hangján szólalt meg:

— Deák Ferencz megfordulna a sirjában, ha ha ezt hallaná!

Perczekir tartott, míg az előadó a hochoktól és közbekiáltásoktól megint szóhoz jutott. A folytonosan hangzó elnöki csengetyűnek végre sikerült a csendet némileg helyreállítani.

Pulszky most az általános európai helyzettel próbálta meg a javaslatot védelmezni; majd a függetlenségi párt hazafiságára appellált.

— Tessek csak azt rank bizni! — válaszolt erre Barta Odón.

Látván, hogy ez mind nem használ, ahhoz az ismeretes fogáshoz nyúlt Pulszky, hogy a bekövetkező törvénytelen állapotért a függetlenségi pártra hárította a felelősséget.

Ujra felhangzott erre a szélsőbaloldal. — Ez a legkönnyebb kibuvás! — kiáltotta Hentaller Lajos.

— Majd mi mondjuk meg, ki a felelős! — Jaj annak, a ki az akatmányhoz mer nyulni!

Az előadói beszéd befejezését megint perczekig tartó „hoch!” és „ptui!” kiáltások kísérték, a mit nem tudott elnyomni a kormánypártnak kényszeredett helyeslése.

A fölháborodás lecsillapultával Kossuth Ferenc állott föl, hogy elmondja nagy beszédét. A rendes szokástól eltérőleg, mindjárt beszéde elején fölolvasta a függetlenségi párt határozati javaslatát, melynek minden pontjánál zúgó helyeslés riadt föl a szélsőbaloldaltól.

Okos, higgadt beszédben tárta fel ezután a helyzetet és a függetlenségi párt álláspontját. A benyújtott határozati javaslat — ugymond — nem elégíti meg a 30 év óta hangzatosított program körülményeit, hanem megjelöli a kibontakozás mód-

jait is. Ez bizonyítja, hogy a függetlenségi párt nemcsak ideális, hanem komoly, realizálható politikai követ. A mostani komoly helyzetet a kormány mulasztása idézte elő. Nagy rövidítés kellett a kormány eljárásához, mikor a Reichsrath már 1893. évi február hóban egyhangulag elfogadta azt a határozatot, hogy az új kiegyezést Ausztria csak úgy köti meg, ha a mostaniaknál sokkal nagyobb előnyöket ér el. A kormány mégis megkötött kézzel szólaltatta ki Magyarországot Ausztriának. A mult-kori provizórium javaslattal Magyarország magára vette az ódiumot, hogy érte és a provizóriumért sértették meg az o ztrák alkotmányt. Ezt a provizórium javaslatot a kormány zsebreavágta.

— Hát az is lehet? — kérdezte Szluha István. De hába volt — folytatta Kossuth — minden figyelmeztetés a kormánnyal szemben, az megmaradt makacssága mellett.

Ugy van! — kiáltotta rá Kubik Béla oly hangosan, hogy a kormánypártion nevetni kezdtek.

— Nemcsak nevetni fogtok még ti! Ma ugy látszik, ez a napiparancs! — szólt erre Justh Gyula.

Majd a nemzeti párthoz fordult Kossuth és megkérdezte tőlük, hogy emlékeznek-e arra az álláspontjukra, a mikor tiltakoztak az ellen, hogy az Ausztriában a 14. §-sal életbelépő provizórium alkotmányosnak tekintessék?

Apponyi és a körülötte ülők nagy komolyan bólingattak, hogy emlékeznek.

Elismeréssel adozott Kossuth Károlyi István grófnak, a kinek állásfoglalása teljesen helyes.

Véletlenül pár percz muiva lépett a terembe Károlyi István gróf, a kit a függetlenségi párt zajosan megjeleneztek.

A pénzügyminiszter beszédére tért rá azután Kossuth és szegyenek nevezte, hogy magyar miniszter olyan mondhat, a mely szerint nekünk okvetlen szükségünk van a bécsi mankóra!

— Bankóra! Nem mankóra! — mondotta rá a kádencziat Rigó Ferencz.

— Le kell mondani az ilyen miniszternek! — kiáltotta Justh Gyula.

Statistikai adatok egész tömegével bizonyította be most Kossuth, hogy sokkal inkább használ a közös vámterület Ausztriának, mint nekünk. Ausztria a mi cikkeink megvamosásával csak a saját gyomrát vámolná meg.

— Egyenek posztót meg üveget! — jegyezte meg Hentaller Lajos.

Végezetül a miniszternek hazafiságát hivta föl, hogy törvényszerűs helyett inkább abban talájak dicsőségüket, hogy ők legyenek azok, a kik Magyarország gazdasági önállóságát törvénybe iktatják.

— Csakugy akkor nem kapnak vaskoronarendelt! — szólalt meg erre egy hang a szélsőbalon.

Kossuth beszéde egész felkeltőig eltartott, de azért az egész Haz osztatlan figyelmé, a függetlenségi pártnak pedig minduntalan felújuló lelkesedése kísérte mindvégig.

Utána Szilágyi elnök rövid szünetet rendelt. A bátralevő időben Enyedi Lukács, a függetlenségi párt sorából a kormánypártira szakadt tápei képviselő mondotta el beszédét. Tanácsokkal látta el régi pártját, a melynek, ugymond sok kedves emiék fűzi. A függetlenségi párt azonban nem igen vette be tanácsait, mert az ő beszédét is folytonos tiltakozások és közbekiáltások zavarták. Végre határozati javaslatot adott be, hogy a kormányt utasítsa a Haz az önálló vámterület ügyének tanulmányozására.

Csak egy hibája van ennek a határozati javaslatnak. Az, hogy nem egy évvel előbb adta be Enyedi, akkor, a mikor a gazdasági egyezség — felmondattott.

A pénteki ülésen folytatták az önálló rendelkezésről szóló javaslat tárgyalását.

Az első felszólaló Polczner Jenő volt, a kit saját éljenzésékek fogadtak.

Kijelenté, hogy a többséget mindenre, még az árulásra is képesek tartja.

Szilágyi elnök ezért rendre utasítja. Polczner beszédét azzal végezte, hogy a kormányt vád alá kene helyezni, hogy ilyen helyzetbe hozta az országot.

Viharos tetszés balról.

Nagy mozgás keletkezett, midőn Apponyi Albert gróf állott fel szólásra.

A bizalom szempontjából — ugymond — hátrázottan ellene szavazna a javaslatnak, de súlyos politikai okok kívánják, hogy érdemileg foglalkozzék a javaslattal.

Endrei közbeszólt: Akkor vessen el. Apponyi: Nem, éppen azért elfogadom.

O a vámszövetség híve s úgy véli, hogy a különválás ránk nézve krízis lesz; Ausztriára nézve pedig halálos csapás.

Tetszés balról.

Ezután átvérve a javaslatra, kijelenti, hogy az nem tartalmaz semmi jogi leközlöttséget s ha a kormány akarja, január 2-án felállíthatja a vámsorompókat.

O és pártja megszavazzák a javaslatot, nem bizalmából, hanem az ország érdekében.

Egy hang: Tojás táncz.

Apponyi: Semmi tojás táncz. 25 éves politikai múlttal bírok.

Nem vagyok mai gyerek.

Más véleményen lehet bárki: de megkövetelem, hogy szavamban ne kételkedjenek. Tetteim mögött semmit se keressenek.

Rámutat a sajnálatos osztrák viszonyokra és kifejti, hogy nekünk mindig bizonyítanunk kellett, hogy az önálló, alkotmányos Magyarország a monarchia legerősebb biztosítéka, a dinasztia megingathatlan talapzata. (Viharos taps)

Deák Ferencnek is ez volt a 67-iki törvény megalkotásánál. Vigyázzunk és ne szalasszuk el a kedvező alkalmat, azzal, hogy többet kívánunk, mint alkotmányosságunk, igazságunknál fogva kívánhatunk.

Közel van ajkamhoz a kísértés, de én szilárdul megállok Deák Ferencz alkotásánál.

Függetlenségiek ne magyarazzanak többet bele a 67-iki kiegyezésbe, mint a mi abba van — a kormánypárt pedig ne olvasson kevesebbet ki belőle. Tegyük kötelességüket, mint ő, midőn megszavazza a javaslatot.

Apponyit eljénzték és a kormánypárt lelkesen gratulált neki.

Apponyi után Bartha Ödön szólt rendkívül nagy hatással a függetlenségi párt álláspontja mellett. Ezzel az ülés véget ért.

Ki a felelős?

Szentes város közéletében bizonyára ismét nehéz, sőt napok közöttünk be.

Ádáz harc, kiméletlen hadviselés következik, amelyben sokan kapnak súlyos sebeket, leginkább persze azok, akik az első sorban küzdenek és a vezéri zászlót lobogtatják; de a legsúlyosabb és hosszú időre gyógyíthatatlan sebeket mégis maga a közérdek kapja, akármelyik fél veszt is a győztes.

Mert amelyik fél a küzdelemben alól marad, azt a visszatorlás bűz végya a végletekre fogja ösztökélni. A győztes fél pedig halálig iparkodik megtartani a pozícióját. Így aztán hadi lábon maradunk beláthatatlan időnkig. S amíg erőnklet a harc köti le, addig szó sem lehet a közhasznú alkotásokról.

E végzetes harc elfestéjén nem árt fölvetni és megvizsgálni a kérdést, hogy ki a felelős a válságos helyzetért?

A kérdésre nyugodt lelkiismerettel felelhetjük, hogy első sorban felelős dr. Lakos Imre, másod sorban pedig néhány semmirekellő hitvány ember onnét a túlsó táborból, akik nem ismernek semmi magasabb célt, csak az undok bosszúvágyat és a fékezhetetlen sóvárgást a hatalom után, hogy a városi ügyek intézését korlátlanul a kezükbe kaphassák.

Dr. Lakos Imre számláját gyorsan áttekinthetjük. Az ő dolga így áll: A legkedvezőbb kilátások között kezdte meg polgármesterkedését. A város kormányzásában a pákulic uralmat képviselte, arról az oldalról tehát föltétlen támogatásra számíthatott. Az ellenzék pedig igazán úgy bánt vele, mint a himes tojással; arról az oldalról se várható tehát semmi zaklatást. Ily helyzetben egy közönséges tyuk is fölérte volna észsel, hogy csupán a törvényt kell megtartani, s a képviselőtestület jogait respektálni, akkor nemcsak nyugodtan kormányozhat, hanem áldásos alkotásokban örökítheti meg a nevét. — És dr. Lakos Imre akkor ment a jégre táncolni, mikor a legjobb dolga volt; ami

azonban — sajnos — nem kizárólag az ő személyére nézve hátrányos, hanem a közérdek szempontjából is megbocsáthatatlan bűn, mert ádátlan harcot provokált, holott a jóékonny béke áldásaiban részesíthette volna a közönséget.

Szentes város történetében tehát dr. Lakos Imre polgármestersége mint dicsélet és kárhözatos szereplés leszen följegyezve.

Azoknak a nevével pedig, akik szertelen bosszúvágyból fölálodzták a közbékét — az utalást és megvetést bélyege fogja ilmetni. Mert nyílt titok, hogy azért támasztottak újabb vizsályt, azért uszították harcra Lakos Imrét, hogy háborgathassák Sima Ferenczet és zaklathassák, s a nyugodtabb életre való törekvésében gátolhassák Pintér Gyulát.

Nos, ami Sima Ferenczet illeti, ő bizonyára nem veszi érzékenyen a provokációt, mert megszokta már a megugatót holdvilág szerepét játszani. Pintér Gyulát pedig üldözhetik, zaklathatják, de mentől jobban bántalmazzák, annál kevésbé némíthatják el; mert ő még a sirból is kikel, hogy a személye és pártja ellen intézett támadásokkal szembe nézzen.

Mindezekből önként következik, hogy a békebontók nemcsak lelkiismeretlenséget, hanem egyttal ostobaságot követtek el, mikor a fölsőleges háborúért a felelősséget Isten és emberek előtt magukra vonták.

Gyáva stikli. Dr. Lakos Imre polgármester megint egy stikliest szaporította vétkeinek köztében is elég dus lajstromát. Ez az épületes historia a következő:

Hatvan két városi képviselő f. hó 20-ra közgyűlés összehívását kívánta abból a czézből, hogy ott tárgyalassék Sima Ferencz és Pintér Gyula városi képviselőknek a polgármester fölfüggesztésére vonatkozó indítványa.

Erre dr. Lakos Imre polgármester végzésileg nagy kegyesen kijelentette, hogy „a kérelemnek részben helyet ad”, amennyiben a közgyűlést összehívja ugyan, de nem december 20-ra, hanem december 20-ra.

Ha nem ismernek ennek a váratlan lépésnek a titkos rugóit, azt kellene hinnünk, hogy a tisztelt polgármester ur nem tudja, hogy mit cselekszik. Mert a képviselő testület tagjainak egynegyed részét kétségtelenül megilleti az a jog, hogy a közgyűlést a z o n n a l is összehívathatja; s a polgármesternek kötelessége a képviselők kifejezett akaratát végrehajtani. Így magyarazzák a törvény ide vonatkozó intézkedését az egész országban, s másként nem is magyarázhatják, mert hogy ha az időpont megjelölése az elnök tetszésétől függene, akkor a képviselőnek a rendkívüli közgyűlés összehívására vonatkozó joga egyszerűen illuzóriássá válnék.

Nem is olyan tudatlan dr. Lakos Imre, mint a milyennek teszi magát. Jól tudja ő, hogy most újabb önkénykedést követett el; de megtette, mert azt hiszi, hogy így mentheti meg magát a fölfüggesztéstől.

Számít ugyanis arra, hogy decz. 30-án a gyűlés a szolgálatból kilépő cselédekkel vannak elfoglalva s e miatt a tanyákon tartózkodnak; tehát a mi pártunk — mely tulajdonilag gazdálkodókból áll — azon a napon egy csomó szavazatot elveszít.

Számít továbbá arra, hogy decz. 30-ig sikerüljön fog nekik Pintér Gyulát egy bírói végzés segítségével — melyet akkorra kisürgötnék — ideiglenesen kizsoritani a képviselőtestületből; ami — úgy gondolják a jó pakulicok — konsternáló hatással lesz a Sima-pártira.

Hát ez gyáva stikli, amely egészen rávall arra a politikai iskolára, ahonnan Lakos Imre kikerült. De jegyezzé meg magának a jó ur, hogy az efféle puskák visszafelé szoktak elsülni. Mert a mi pártunkhoz tartozó képviselőkben van annyi parthűség, hogy mikor ilyen otromba cselvetést látnak, akkor saját magán ügyek háttérbe szorításával is teljesítik képviselői kötelességüket. A taktikázással tehát legfőkébb az éri el Lakos Imre, hogy még jobban meggyűlölteti magát. Pintér Gyulát pedig hasztalan szorítják ki a képviselőtestületből; az ő befolyását ez csak erősebbé teszi, mert a népben van annyi

helyes érzék, hogy annál jobban ragaszkodik a vezetőihez, mentől jobban üldözi azokat a hatalom.

Hát csak haladjon Lakos Imre a stikli útján. Így még hamarabb elérí megérdemelt sorsát: a csufos bukást.

Helyi és vegyes hírek.

— **Személyi hír.** Sima Ferencz országgyűlési képviselő szombaton reggel haza érkezett, hogy részt vegyen a ma tartandó pártértekezleten.

— **Reform. főgondnok és presbiter választás.** Ismételten figyelem-tetjük a reform. egyház tagjait, hogy a küszöbön álló főgondnok- és presbiter választás ügyében ma — vasárnap — minden tizedben értekezlet lesz a következő helye keu és órákban: Első tized: az első 48-as kör helyiségében (Kóhn Gábor-féle ház) délelőtt 10 órakor; második tized: a felsőpárti ovoda helyiségében délelőtt 11 órakor; harmadik és negyedik tized: a második 48-as kör helyiségében délután 2 órakor. Kérjük pártunk tagjait, hogy ezen értekezleten minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

— **Kicsinyes köztözködés.** Tudvalevőleg úgy volt tervezve, hogy a reform. főgondnok és presbiter választás ügyében a II. ik tizedbeli választók a Körtvélyessy-féle iskolában, a IV. ik tizedbeliek pedig a kiseri reform. iskolában tatrják meg mára összehívott értekezletüket. Nem telerültük föl, hogy ez ellen valaki kifogást emel, mert hiszen egyházi ügyben csak nem tarthatunk értekezletet a korcsában s ember emlékezete óta az ilyen értekezletek mindig az iskolákban tartattak. Dr. Lakos Imre polgármester és helyettes főgondnok a dicsőség, hogy ezt a régi uzust is legázolta. Rendeletet adott ugyanis ki az illető tanítóknak, hogy ne merjék iskoláikat az értekezlet czéljára átengedni. Vajjon az alatt a két hét alatt, amíg a főgondnoki székben ül, nem fogja-e dr. Lakos Imre a templom ajtót is becsukni a Sima párt előtt? Bizony amilyen ágaskodó virtus van benne, még es is kitélik tőle.

— **Városi közgyűlés** lesz decz. 30-án, amikor a dr. Lakos Imre polgármester fölfüggesztése és Novobácsky Győző gazdasági tanácsnok ellen fegyelmi eljárás elrendelése iránt tett indítványok fognak tárgyalatni. Ezzel a dologgal lapunk más helyén foglalkozunk részletesebben.

— **A lapunk tárczájában** közölt elbeszélés folytatását ezuttal a közlendő halmazza miatt ki kellett hagynunk, amiért olvasóink szives elnézését kérjük.

— **Öngyilkossági kísérlet.** A hosszas betegség és nyomor érlelte meg Gyarmati Istvánné Papp Zsuzsanna elméjében az öngyilkosságot. Hogy a biztos haláltól megszabaduljon, az csak a gyorsan érkező segélynek köszönhető. Gyarmatiné körülbelül két éve fekszik súlyos betegben. Hogy a kínos betegségtől és nyomorától végleg megszabaduljon, pénteken délután, mikor egészen magára volt hagyva, egy öllával a karján lévő eroket felvagdosta. Szerencsére férje a tett elkövetése után azonnal haza érkezett és az előhívott orvosnak sikerült a patakzó vérzést elállítani, így az öngyilkos jelöltet egyelőre az életnek megmenteni.

— **Néptelkeltői élmezőli járulnoki állásra** hirdet pályázatot a m. kir. honvédelmi miniszterium. A kik ezen állásra pályázni óhajtanak, a feltételeket a városi főjegyzői hivatalban, a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

— **Óra lopás.** Csillag Ármin ékszerész úrlatéből f. hó 11-én délelőtt 1 darab kettős fedélű ezüst remontoir órát, mely ott javítás végett volt — Végeler János órától pedig f. hó 16-án egy duplafedélű ezüst anker remontoir órát valamiremetlen egyén ellopott. A zseborá tolvaj kinyomozása végett a rendőrség a szükséges intézkedéseket megtette.

— **Megszűnt a sertésvész.** Kunszentmártonban, mint tudósítónk táviratozza, a sertésvész megszűnt.

— **Lapunk t. olvasó közönségének** tisztelettel hozzuk tudomására, hogy a szentesi mezőgazdasági és ipari hitelszövetkezet 1898. január 1-től kezdődőleg heti 50 kr. befizetéssel új ciklust nyitott. Üzletrészek jegyezhetőek a mai naptól kezdve nyitott hivatalos helyiségében. (Kóhn Gábor házában.)

— **Rendkívüli kezdemény a „Szentesi Lap” előfizetőinek.** Mint az elmúlt években, úgy ez évben is, rendkívüli kedvezményes árbán juthatnak lapunk t. előfizetői a Stark Nándor könyvkereskedő kiadásában megjelenő négy naptárhoz. És pedig a Csongrádmegyei Naptárt (XIV. évfolyam) 40 kr. helyett 26 krajczárért, a katolikus híveknek

a Józus szive naptárt 26 krért. A Budapest fő- és székvárosi nagy képes naptárt 26 krért. A Budapest fő- és székvárosi kis képes naptárt 16 krajczárért szerezhetik meg t. előfizetőink. Hogy a naptárak tartalmának gazdaságáról némi fogalom legyen alkotható kiemeljük a következőket: Naptár mind a négy felekezet részére, nap kelte, nyugtá, hold kelte és nyugtá, hold fényműváltozásai, időjárás, a száz esztendő javadalmi táblája, az év története, számos elbeszéléssel képekkel, az országos vásárok a legújabb miniszteri rendelet szerint, továbbá Szentes város tiszti-czímháza és a kereskedők és iparosok czimjegyzéke. Érdekes regények, népdalok, adomák és trefák egész gyűjteménye.

— **Talált tárgyak.** A rendőrségnél egy darab kis leányknak való gallér és egy zsanékö ruhanemű, mint talált tárgy van letéve, a hol tulajdonosa igazolás után azt át is veheti.

— **A karácsonyi bevásárlások alkalmából** felhívjuk olvasóink figyelmét Hoffmann Jakab és Schwarcz Simon kereskedőknek lapunk mai számában közölt hirdetésére.

— **Jäger Mari és társai.** Szegednek Csütörtökön meg volt a maga nagy szenzációja. A királyi tábla tárgyalta a hódmezővásárhelyi méregkeverők bűnjégét s az egész városban beszéltek Jäger Mariról és embereket pusztító társairól. A királyi tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét, ismeretes, hogy a törvényszék Jäger Marit többrendbeli gyilkosságra való fölbujtas miatt kétél általi halálra ítélte. Csordás Lidit, Szappanos Juczit és Varga Lidit, többrendbeli gyilkosságra való tettség miatt kétél általi halálra ítélte. Mucsi Mihályt és ifj. Horváth Janost egy, illetve két rendbeli gyilkosságra való tettség miatt életfogytiglani fegyházra ítélte, Gulyás Kis Samuolt egy rendbeli gyilkosságra való részesség miatt hat évi fegyházra ítélte. A királyi tábla Draveszky Adorján elnököle alatt Rácz Gyula táblai bíró előadása alapján tárgyalta a bűnjéget, mely fellebezés után került hozzá. Az ítélet szenzációt keltett s Hódmező-Vásárhelyen szintén nagy lesz a szenzáció, mert ott biztosra vették, hogy a méregkeverőket eltiporja a bíróság ítélete. A királyi tábla azonban megváltoztatta az elsőbíró-ság ítéletét, úgy a minősítés' mint a büntetések kiszabása tekintetében. Az ítélet a következő:

1. Özvegy Aracsiné Jäger Marit nem mint felbújtót, hanem mint bűnégelelet moudotta ki bűnszéknek a királyi tábla és azért öt tizenöt évi fegyház-büntetésre ítélte.

2. Csordás Lidit, Varga Lidit és Szappanos Juczit életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte

3. Mucsi Mihályt és ifjabb Horváth János elsőbíró-sági életfogytig tartó büntetését, ugyszintén a Gulyás Kis Samuolt hat évre szóló elsőbíró-sági fegyházbüntetését helybenhagyta a királyi tábla.

Az ítéletet a jövő hét folyamán hirdeti ki a büntető törvényszék, fogvelevő Jäger Mari és társai előtt.

— **Főlmentés a halál után.** A párisi semmitősekket szerencsétlen embert rehabilitált, akit a czhalonsi esküdtsek 1852 ben gyújtogatás miatt életfogytiglan való kényszermunkára ítéltek. Mindakét vádlott, Vaulf Péter és Petit János azóta a börtönből meghalt. Haláluk után napnyáron került egy csomó adat, amely ártatlanságukról tett bizonyosságot. Az igazságügyminiszter elrendelte apór revizióját és a semmitősekké kijelentette, hogy a két elítölt borzasztó jogi tévedésnek volt az áldozata. A semmitősekké azt a végzést hozta, hogy Vaulf családja 100.000, Petit családja pedig 50.000, frank kárterítést kap az államtól. A rehabilitáló ítéletet a chalaonsi kerülethez tartozó helységekben és a hivatalos lapokban közzé fogják tenni.

— **Harminkét gyermek anyja.** Schwartz Lőrincz egri bor-nagykereskedő kocsisat felesége a minap hármas ikrekkel lept meg. Az anya a körülmenyekhez képest jól éri magát, az apa azonban — kevésbé. A hármas ikrekkel együtt túlmúlnek most már harminkét gyerek kér odahaza kenyeret. A feleség ugyanis több ízben ikreket szült s így hamar megszaporította a családot.

— **Megsült gyermek.** Borzasztó halálal mult ki a heten Nádasi András gyöngyös-tarjani lakos Mari nevű kis leánykaja. Az anyja kenyeret sűtött és hogy szabaduljon s lábatlantakodó kis gyermektől, a bubos kemence tetejére fektette. A kis lány lasscskán elaludt, anyja pedig a nagy munkában egészen megfeledkezett a szegény gyermekéről. A kemence mind forróbb lett — mert a kenyérnek nagy fűtés kellett — ugy hogy a szerencsétlen gyermek a sző szoros ertelmében megsült. Mára anyjának eszébe jutott a lanyka s le akarta venni, az már meg volt halva s csak megsült holttestét vehette le a bubos kemenczéről. A gondatlan anya ellen bűnvádi eljárást indították.

— **Szocialista földművesek kongresszusa** A magyarországi szocialista demokrata part e hónap 23. 24. és 25-ére a szocialista földműveseket kongresszusra hívja össze, amelyben a földművelők munkásközösségét s az ennek javítására irányuló mozgalmakkal foglalkoznak. A kongresszusra eddigelő 270 küldött jelentkezt, kik legnagyobb részét az Al-

földről valók, de Dunántulról is érkeztek bejelentések.

— **Bosszuállás a tűzveszedelemért.** Helcmanse község lakóit szerdán hatalmas tűzveszedelem riasztotta fel. A nép a veszedelem színhelyére rohant s azon való elkeseredésében, hogy a tűz hat gabonával felt gazdasági épületet hamvasztott el, tűzbe akarta dobni azt a gazdát, akinek épületében a tűz támadt. Csak a csendőrség energikus föllépése mentette meg a szegény embert a nép bosszujától.

— **Gyilkos kereskedő.** A napokban megírtuk, hogy Weicsov Gusztáv ó-bessenyi kereskedő, lelőtte Tuturilov Pétert. A gyilkosság részleteiről most ő következőket jelentik: Az ó-bessenyi vadász-társaság nagy körvadászatot tartott, melyre a vidékről is sokan megjelentek. A hajtok napi berének kifizetésével Weicsov Gusztáv ó-bessenyi kereskedő volt megbízva. A hajtok egyike: Tuturilov Péter egy különben csendes magaviseletű, szelíd, engedékeny ember Weicsov Gusztávhoz ment s szépen előadta kérelmét, legyen szives napidíj fejében 20 krt adni, mert ők 10 krt nem fognak egészen nap járékálni. Erre a kereskedő, ki már akkor egy kicsit kapatos volt, háromszor arczul vagta Tuturilovot, ki erre csak ezt mondotta: miért ver engem, hisz nem szolgáltatam rá okot. Erre a kereskedő a megtöltött puská egyával verte, majd a puská csővével szurkálta, s e közben elsült a fegyver s a fiatal 21 éves ember s két gyermek atya szó nélkül holtan rogyott össze. A gyilkos azonban jelenkezett a nagy-szt-miklósi járásbíró-ságnál, hónnal vizsgálatai fogságba már is Nagy-Kikindara szállították át.

— **Ruha és kalap üvegből.** Az üvegipar nagy diadala, hogy már kalapot, sőt ruhát is is ehaj üvegből készíten. Egy velencei cég, kalaptormákat gyárt sodrott üvegszálakból. Ezek a kalaptormák nagyon csinosak és megvan az a nagy előnyük, hogy ha a hordásban bepiszkolódnak, csak egy kis víz és szappan kell hozzá és az üvegszálak megfelelő tisztogatás után olyan új lesz, mintha még nem is hordták volna. A spanyol régens királyné nemrég gyönyörű ruhát kapott ajándékba, melyet csodálatos finomsága, fehér üvegszálakból készítettek. Mindenki a ki látta a pompás öltözéket, el volt ragadtatva. Az egyes üvegszálak oly finomak, hogy a belőlük készült szövet selyemfényű és ugy simul, mint a selyem. Varrás helyett azonban az egyes részek külön e czélra készült ennyvel vannak összeragasztva.

— **„Hangulatok“** lesz a címe Bartha Miklós könyvének, mely a könyvtárcsón karácsonykor fog megjelenni. Ez a könyv negyven darab próza-ban írt költeményi foglalt magában aly cimek alatt: Virasztás, A nő, Könyvemlétség, Császár győz, Ósapánk, Bíróság előtt, Ki a hibás, Az arva, Tapasztalat, Verőfény, Telen, A magának való, Jutalom, Vigasz, A hoinap, A szerencsétlen, A halál, Megváltás, Templomban, A költő, A költő hivatala, Elvezetés, Pasztor tűz, Emlékezet, Otthon, Földélet, Az árnykep stb. A ki Bartha vezércikkét ismeri, az fogalmat alkothat magának arról, hogy mily nyelvezettel, mily szingazdag festéssel és mily érzékű fantáziával vannak megírva ezek a költemények. A közönség körében szokatlan érdeklődést keltett az a hír, hogy Barthatól szépirodalmi dolgozatok jelennek meg a könyvtárcsón.

Barthat a „Magyarország“ szerkesztője birta reá könyvének kiadására, s a „Magyarország“ most azaz kedveskedik olvasóinak, hogy Bartha könyvét díjazás kintásban karácsonyi és újvi ajándékul előfizetőinek ingyen fogja megküldeni. A könyvet mindenki megkapja, a ki a „Magyarország“ ra egy negyedévre előfizet. Az előfizetési díj (3 frt 50 kr.) barmikor beküldhető aly cím alatt: „Magyarország“ kiadóhivatala, Budapest, Sándor-u. 2.

Bartha művének bolti ára 2 frt lesz és külön is megrendelhető a „Magyarország“ kiadóhivatalában.

A „Magyarország“ politikai napilap az idő szerint a legjobban szerkesztett lap az országban. Legelső rangú iróink és publicistáink ma kétségteudőn a Magyarországra irnak. Első sorban Bartha Miklós, az országunk ma legnagyobb töltő publicistája, továbbá Pázmány Dehcs, Hock János, maga a fő-szerkesztő Holló Lajos, Hentaller Lajos, Inczedy László stb. napról-napra a legérettebb és legelővontabb lesz a magyar olvasóközönségnek ezt a kiválóan kedvelt lapot. A Magyarországon jelennek meg azoktól Móra Istvánnak országzserté fel-tűntet keltő tárcái. Ugy, hogy a ki eleven, jól érte-sült és igazán első rangú hírlapot akar olvasni, az bátran a Magyarországhoz fordulhat. A „Magyaror-szág“-ot nemcsak nemes, előkelő hangja, egyenes, nemzeti irányja és minden tekintetben hozzáfér-lettsége teszi a magyar olvasó közönség előtt be-csesse, hanem az is, hogy a család minden tagjána-k nyújt kellemes szórakozást. Tárcái, regényei, eleven hírei, parizsi évképek stb. a legkedvesebb olvasmányt képezik. A Magyarországon az éjjeli posta-va-i küldetük szet, ugy hogy reggel már az ország legelső lapjának részében is ott van. Mily előny ez a hivatalnoknak, földbirtokosnak, kereskedőnek, iparos-nak és minden intelligens embernek, hogy ma lapo-ka-t megelőzőleg olvashatja már reggel mindazt, a mi az országban és külföldön történik. Az ország-

gyűlést, a hivatalos közléseket, a bel- és külföldi törvényi zárlatokat, szóval mindazt, a mi nemcsak érdekes, de az illetőnek állására és üzletére néze is nagy befolyással van. Tudjuk, hogy mily előny-ösen használják fel egyesek, ha valaki egy nappal, vagy félnappal el van maradv az eseményektől. A ki ma egy fontos hírt előbb tud meg, az mérhete-ten előnyben van a többiek felett. A „Magyaror-szág“ mindenkire nézve lehetővé teszi ezt a korai és megbízható értesülést. Ez biztosította a Magyar-ország részére azt az óriási elterjesztést, a minek ma örvend.

A „Magyarország“-ra legcélszerűbb postautal-ványon előfizetni akár egy óra, 1 frt 20 kr. akár egy negyedévre, 3 frt 50 kr. Cim Magyarországon ki-adóhivatala Budapest, Sándor-u. 2. A félévi előfi-zetési díj 7 frt, az egész évi 14 frt.

Értesítés

a szentesi evang. ref. egyház választásra jogosított tagjainak.

A működésük idejének leteltével kilépett presbiterék és egyházközségi képviselők helyeinek, valamint a megüresedett főgondnok hi-vatalnak választás utján betöltésére nézve az egyháztanács következő intézkedéseket teszi:

1. A választás 1897. december hó 27., 28., 29. és 30. napjain az egyház tanácsster-mében történik, a mikor is szavazatlappal a választásra jogosított egyház tag, ezek kö-zött az özvegy nő is, délelőtt 8—12, délután 2—5 órájáig beadhatja.

A választáshoz két szavazólappal bocsátta-tik ki, úgy mint egyik a főgondnok és pres-biterekre, a másik az egyházközségi képviselők-re, melyeken a h. főgondnok, valamint az összes presbiterék és egyházközségi tag-oknak névjegyzéke is közölletik, csillaggal jegyeztetve meg azoknak nevei, a kik kilé-tek. — A kilépettek újra választhatók.

Szavazni nemcsak az egyház által kibor-csított szavazatlapon, hanem a választás által használandó más iveken is lehet.

Szavazó lapok 1897. december 12-től kezdve a tanácssteremben kaphatók és pedig akar személyes, akár megbízott általi jelent-kezésére.

2. A választásra és választhatásra csak azon egyházi tagok közöttük az özvegy nők is, utóbbiak azonban csak választásra joko-sultak, kik 1897. évi január 1-ig hátralekös egyházi adóikat 1897. évi december 11-ik napjának délutáni 5 órájáig megfizetik.

3. A választásra jogosítottak névjegyzéke 1897. december 15., 16. és 17-ik napjain az egyház tanácsstermében közszemlére ki lesznek teve, mely idő alatt azt minden vá-lasztásra jogosított megtekintheti és az ellen netaláni felszólamlását és pedig egy a saját személyét mint másokét illetőleg a kihagyás vagy jogtalan felvétel miatt akár írásban akár szóval a jelenlévő bizottság előtt bead-hatja.

4. Az igazolási eljárás 1898. évi január 5-én a tanácssteremben fog megtartani.

5. Az ujjonnan választott presbitereknek felesketése 1898. január 9-én történik.

Szentes, 1897. december hó 4.

3V3

Elnökség.

Figyelemztetés.

A Szentesi Központi Takarékpénztár ad a közönségnek kölcsönöket, 15—50 év alatti törlesztésre földbirtokokra ugyanoly kamalláb mellett mint bármely intézet és ez feleslegessé teszi a tisztelt közönségnél a vidéki intézetek és ügynökök igénybe vételét, miáltal fá-radságot, időt és pénzt takarít meg.

1898 január 1-től 4 éves heti 50 kros betéti csoportba a bejegyzések már eszkö-zölhetők.

A Szentesi Központi Takarékpénztár igazgatósága.

6

özv. Nagy Imréné

III. t. 260. sz. házánál jó száraz tűzifa van oltamra oltó áron eladó.

Szentés város iparügyi tanácsnokától.

Hirdetmény.

Mínthogy az 1884. évi XVII. t.-cz. 167. §-a értelmében az 1897. évre választott iparhatósági megbizottak működési határideje ez év végével lejár, az 1898. évre működni hivatatott 90 iparhatósági megbizott választása Szentés város tekintetes Tanácsának — mint e. f. iparhatóságnak — 1897. évi december hó 17-én 3787. szám alatt kell végzésével elrendelgetett, s a választás vezetésével alólírott tanácsnok bizattam meg, ennek következtében a választás határnapját 1897. évi december hó 31. napjának délelőttjére tűzöm ki oly formán, hogy a választásra jogosítottak szavazati jogukat az ipartestület házában a kitűzött napon reggeli 8 órától déli 12 óráig gyakorolhatják.

Felhivom tehát Szentés város területén lakó választásra jogosított kereskedőket és iparosokat, hogy a választási határnapon szavazati jogukat saját érdekében minél számosabban gyakorolják.

Szentés, 1897. december hó 17.

Kálmán Imre,
tanácsnok.

2-1

Előnyös

kölcsönöket nyújt, — igen mérsékelt kamatlábak — és hosszabb lejáratu törlesztések mellett, — konvertál és gyorsan szolgálta ki: 1V3

a Szentési Takarékpénztár.

Hirdetés.

Alulírott házában Dr. Purjesz János ügyvéd ur által 6 éven át irodának használt 2 külön bejáratu, csinosan berendezett utcái szobák új évtől kezdve kiadók.

3-3

Weisz Bernát.

Hirdetmény.

A terehalom közvetlen közelében 190 hold elsőosztályu szántóföld, tanyaépületekkel szabad kézből eladó. Közelebbi felvilágosítást ad Dr. Purjesz János ügyvéd. 2V2

Gabona-pálinka mérés!

Alólírott értesitem a közönséget, hogy Kalpagos Szabó Bálint urnak felsőpárti 12. számú házában, saját gabonáimból főzött, kitűnő minőségű

gabona-pálinkát

méretek ki kis és nagy mértékben, s azt a tisztelt közönség figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

Vecseri Lajos.

Lakása: I. t. 549. sz. a. 3-2

A szentes-vidéki takarékpénztár

közönség részére kedvező törlesztési módozat mellett 10, 15, 23 és 32 éves törlesztéses jelzálogkölcsönöket nyújt, mely kölcsönök a jelzálogul lekötendő ingatlan felbecsélése után haldéktalanul folyósíttatnak. — Ugyancsak konvertál és konvertál nagyobb és hosszabb lejáratu kölcsönöket 40, 45, 50 és 63 éves törlesztésre igen mérsékelt közvetítési díj mellett. — Továbbá nevezett pénztárat 1898. évi január 1-től kezdődőleg 50 kr heti befizetés mellett újabb öt évre terjedő hetibetét csoportot nyit, melyre aláírásokat naponta elfogad. — Felhívja tehát mindazokat, kik írtelt igényelnek, forduljanak ez iránt a szentes-vidéki takarékpénztárhoz, hol is hivatalos órák alatt mindennap a kellő felvilágosítást megkaphatják. 2V

Bizikli-verseny nagy nyeremményel.

Karácsonyi és ujévi gyermekjátékok és egyéb alkalmas ajándéktárgyak legnagyobb választékban **Hoffmann Jakab** női- és férfi-, cipő- és kalap üzletében. 2-2

Tratá! Trátá!! Tratatata!!! Bum! Bum!! Bum!!!

F i ú k !!

mennyünk Hoffmannhoz, ott egrecziroznak a katonák és működnek a pojáczák.

Lányok !! Lányok !!!

gyertek ti is, nektek is hozott a Jézuska sokféle szép játékot; francia hosszú haju siró, beszélő babákat, konyhát, vasalót, mangólót és még tudja a Jézuska mi mindent.

Apuska !! Anyuska !!!

nektek is hozott ám a Jézuska sokféle csinos tárgyakat, vehettek **Hoffmann Jakabnál.**

Uj! Uj! Egy koronás osztály legújabb. — 8-16-21 kros bazáraruk.

Makrancos csicsi egész nap ingyen látható.

Csak **Wellisch Vilmosnál** van a legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás,**KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉKOKBAN**

és sehol sincs oly dus választék játékok- és disztárgyakból, mint Wellisch Vilmosnál.

Csak szolid kiszolgálás!**Karácsony és ujévre!**

Van szerencsém a nagyérdemű vásárló közönség szives tudomására hozni, hogy a közelgő Karácsony és újév alkalmára nagy választékban minden nemű

játék- és diszmű áruimat

megkaptam és azokat itt még nem tapasztalt olcsó árért bocsájtom a t. vevő közönség rendelkezésére.

Tisztelettel felhívom a közönség becses figyelmét az általam vett nagy alkalmi vételre, több mint 500 pár különböző bőr- és posztó, férfi-, női- és gyermek-czipő, a melyek mint alkalmi vétel minden elfogadható árért fogom elárusítani.

Folyton nagy raktárt tartok minden nemű férfi- és női fehéreneműkben, gallér és közelőkben, kalap és nyakendőbe; legnagyobb választék csipke és szalagban, bársony és plüsükben, prágai kesztyükben, himző és kötő pamutokban, (valódi D. M. C.) eső- ernyő és bőrdöngők, kosarak és gyermek kocsik, berliner kendők és sálók nagy választék, férfi- női és gyermek harisnyákban, valódi jäger alsóruhákban, mindennemű bélés árukban és szabó kellékekben és még itt sok fel nem sorolt árukban, a t. közönség becses látogatásait elvárva maradtam

kiváló tisztelettel:

Schvarcz Simon,
Dr. Reis-féle házban.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Szentés, 1897. Nyomatott a kiadótalajdonos: „Szentési Elő Könyvnyomda Résztulajárság” gyorsajtáján.

Nagy választék babákba és játékszerekben

Albumok és kezelték!